

江苏经济向好态势巩固 发展动能澎湃

工业生产增速平稳、重大项目建设投资增长、消费市场逐步升温……今年，全省经济运行总体呈现生产平稳、内需改善、质效提升、信心回暖的特征，尤其是5月以来，主要经济指标继续实现同比增长，供需两端持续好转，内生动力持续增强，社会预期持续改善，发展韧劲十足、活力澎湃。

壮大产业“新优势”，工业经济“挺脊梁”

新形势下“江苏制造”如何锻造新的产业竞争优势？答案是“数字化”。苏州志骄机电设备有限公司车间负责人金乾坤介绍，应用智能管理系统以来，公司生产效率提升了15%。据省工信厅消息，今年江苏将对16个先进制造业集群和50个重点产业链上的企业实施“智改数转”项目建设，还将向1.8万家中小企业免费提供“一企一策”数字化转型方案。

时至年中，江苏各地工厂生产热度攀升，流水线马不停蹄地运转。中小企业“云”上发力，提升生产效率；大项目刷“新”进度，贡献优质增量——

“全省首款大圆柱钠电池量产！”6月28日，中比新能源正式发布首款车规级大圆柱钠离子电池，并在其位于南京高淳经开区的工厂实现量产。

6月30日，华虹无锡集成电路研发和制造基地二期项目正式开工。新项目总投资67亿美元，聚焦车规级芯片，持续提升在新能源汽车、物联网、新能源、智能终端等领域的应

用。

省级重大工业项目建设有力提升“江苏制造”优势产业链的自主可控水平。截至5月底，江苏今年确定的500个省级重大项目已完成全年计划投资的47.7%，超序时进度6个百分点，已经有133个重大项目开工、18个重大项目投产。

江苏工业增速逐月回升，质量明显提高。目前，全省高技术产业营收占比已接近22%，电子行业增势较好，新能源产业发展迅猛。今年锂离子电池制造、光伏设备及元器件制造业营收增长在60%—80%的高位区间。

“今年以来，全省工业经济继续保持稳定恢复态势，主要指标稳定增长，关联指标支撑有力。”省工信厅厅长朱爱勋表示，当前江苏工业经济运行整体好转的基础进一步夯实。推动产业迈向中高端，江苏将围绕16个先进制造业集群和优势产业链，统筹把握当前和长远、全面和重点的关系，构建“优势产业—新兴产业—未来产业”梯次推进的发展格局，加快建设具有国际竞争力的先进制造业基地和现代化产业体系。

交通建设投资增长，运输市场繁忙

今年以来，全省交通运输主要指标保持快速增长态势。

7月5日，在张靖皋长江大桥北航道桥北塔和北引桥施工现场，中国铁建大桥局张靖皋长江大桥项目经理张晖告诉记者：“目前已完成北索塔的全部桩基及承台首层混凝土浇筑施

工，完成年度投资计划的59%。”

上半年，苏南硕放机场改扩建工程、上元门铁路过江通道工程等陆续开工；京沪高速公路新沂至江都段改扩建项目建成通车；沪宁沿江高铁试验列车已跑出385公里每小时的试验目标速度值，通车在即。

今年以来，江苏以更大力度推进重大交通项目建设，上半年全省交通基础设施建设完成投资约1300亿元，占年度计划的65%。

物流运输一线同样热气腾腾。1—5月，全省公路水路累计完成货运量11.5亿吨、货物周转量4861亿吨公里，同比分别增长16%、13.9%。

经过近3年整合，江苏中欧班列有力释放效能。1—6月，全省中欧（亚）班列共开行1095列，同比增长7.8%。

7月3日，原先施工的京杭运河刘老涧船闸一号闸提前恢复通航，当天船舶通过量达75.85万吨。今年以来，苏北运河水上运输持续呈现繁忙景象。“1—6月，苏北运河十个梯级推进的发展格局，加快建设具有国际竞争力的先进制造业基地和现代化产业体系。

“上半年，南京港预计完成货物吞吐量5650万吨，其中集装箱169.94万标箱。”南京港集团工作人员盛晨说，南京港现拥有始发近洋航线、外贸内支线、内贸沿海干线等每周超200班，形成通达国际主要城市、连接长江主要港口、打通运河各个端点的集装箱航线

网络。

消费持续回暖，文旅强劲复苏

“2023南京国际消费节·夜之金陵”近日启动，掀起新一轮夏日消费热潮。

今年端午假期，全省消费品市场累计实现销售额约35.4亿元，同比增长7.7%，南京市监测的60家餐饮企业实现销售额6970.1万元。

不久前，2023苏州首店经济发展大会举行。近4年苏州引入首店439家，首店增长率达211.3%。在南京，新街口商圈、百家湖商圈今年也有不少首店亮相。“五一”假期龙湖南京龙湾天街商场新开了11家店，其中8家是区域首店，6月又新开了3家区域首店。在无锡，近两年有超过300家首店落地。“首店”火热，成为江苏消费一大亮点。

文旅业也给江苏消费添了“一把火”。1—5月，文旅市场强劲复苏，带动住宿业、餐饮业营业额分别增长50.7%、29.3%。

今年以来，江苏全力推动经济运行率先整体好转，把恢复和扩大消费摆在优先位置，切实推动扩内需促消费政策落实落细，举办主题鲜明、内容丰富的促消费活动，全省消费市场继续保持恢复向好态势。1—5月，全省实现社会消费品零售总额18906.5亿元，同比增长11.4%，其中5月份增长12.3%。

新华日报（梅剑飞 王梦然 许愿）

湖南攸县：阙昶率队进点驻村 乡村振兴续写新篇

为帮助建设强村“主阵地”，画好产业发展“新蓝图”，搭好干部群众“连心桥”，7月4日上午，中共攸县委书记、县委常委、纪委书记、监委主任阙昶和县委

副主席、工商联主席黎亚敏率领14个市县帮扶工作队，到宁家坪镇进点驻村，以这支扎根基层的“硬核”力量，续写乡村振兴新篇章。



位于攸县东北部的宁家坪镇是个拥有5.6万人口、4.6万亩耕地、18万亩林地的“典型农业大镇”。在乡村振兴中，亮点纷呈：16个风电铁塔高耸依傍边境高峰，逾百万元升级改造的镇区新市场初具规模，建镇以来最大的排山煤区避险搬迁安置主体工程拔地而起，烟花产业资产近亿，“林长制”、“村电共治”分别评为省市先进单位……

这次到宁家坪镇进点驻村的单位有市总工会及县纪委监委、县工商联、县教育局等市、县级部门单位14家。

上午9时半，在宁家坪镇政府的小议会里，召开了见面会。见面会由县政协副主席、工商联主席黎亚敏主持，县委常委、纪委书记阙昶及市总工会等14个市县帮扶单位的主要负责人，宁家坪镇党政班子主要负责人，宁家坪镇11个联点村（社区）党组织书记参加。

座谈会上，宁家坪镇党委书记管志刚在汇

报工作中，介绍了镇区的基本情况、乡村振兴工作开展情况、工作成效及亮点、下半年工作设想；市总工会、县纪委监委、县工商联、县教育局等驻村单位主要负责人相继发言。

最后，县委常委、纪委书记、监委主任阙昶讲话。他强调：联镇驻村开展乡村振兴帮扶，一定要注重处理好三大关系。一是要处理好“稳”与“进”的关系，做到稳中有进，稳中求进；二是要处理好“输血”与“造血”的关系，把“扶贫”与“扶智”结合起来，破解乡村振兴路径依赖，重视产业发展；三是要处理好“点”与“面”的关系，注意帮扶工作和乡村振兴过程中的点面结合，以点带面，推进镇村各项工作点面开花、创先争优。

见面会刚结束，阙昶、黎亚敏及帮扶队负责人，在镇党委书记管志刚、镇长彭智力等的陪同下，立即进村开展结对帮扶工作。

浙江仙居：山区里的高精尖产业园

浙江省仙居县近年来大力发展医疗器械产业，着力培育一批高新技术企业，成为当地产业转型升级的新引擎。

据统计，仙居县医械小镇目前已入驻51个项目，2022年实现销售收入24.6亿元，小镇获批浙江省级创新基地。



7月4日，在位于仙居县的浙江千域智能科技有限公司，工作人员调试一款智能艾灸机器人。新华社记者 翁忻旻 摄

坦坪镇开展燃气安全隐患排查行动

近日，坦坪镇联合市场监督管理所，对辖区经营门店进行燃气安全隐患排查行动，现场查扣一燃具销售门店6台不达标的“猛火炉”。

此次行动重点检查燃气钢瓶质量是否合格、连接软管是否存在老化腐蚀，泄漏气体现

象、燃气周围现场环境是否安全，同时查看营业执照、产品出厂厂家等资料。结合近期燃气爆炸案例，同步开展燃气使用注意事项、常见隐患排查等安全知识宣传。

本次行动共检查燃气灶具经营店、餐饮门店29家，排查隐患39条，

对排查的隐患逐一登记、闭环管理，到期将



图为排查行动现场

组织复查验收。（通讯员 胡煜颖 林晓英 刘亮军）